

Előfizetési ár
helyben házhoz hordva
vidékre postán küldve:
Égész évre — 240 K
Félévre — 120 K
Negyedévre — 60 K
Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelenik minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyagi
részét érintő összes kül-
demények a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendők.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Telefonszám: 153.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

„48-at csinálunk“.

(Ujabb oláh gaztett.)

Írta: gróf Lázár Miklós.

Janku Ávrám szelleme, véres árnya lebegett újból Székelyország vadregényes földjén Gyergyóban.

Ott a sötét ősfenyvesek aljából zsinédifedelekkel, hófehérre meszelt faluikkal, világító, ezeréves multu, legnagyobb és legszebb székelyfaluk: Szentmiklós, Alfalu, Csomafalva rémes lángtengerben uszik. Utcáin a drága székely vér patakokban ömlik és az oláh rabigában máris anynyit szenvedett száz, meg száz székely család, mezitláb, egy szálingben futva-fut, hogy pusztá életét megmenthesse az oláh orgyilkosoktól.

Mint a kiehazeti, vérszomjas farkasok az erdő rengetegéből vonitva rontanak az ártatlan, mit sem sejtő bárány-nyájra, ugy ereszkedtek le a hegyoldalakon az éj homályában, a fekete báránybőr-ucsmás, orgyilkos oláh martalócok az alvó székely falukra.

Vérfagyaszló ordításukat:
»48-at csinálunk!« — lángtenger és öldöklés kísérte.

Felelevenedik a magyar nemzet legendás multja, dicső 48/49-es szabadság harca.

Midőn Kossuth Lajos gyújtó szavára huszonnégy óra alatt a haza védelmére 100,000 magyar honvéd állott talpra a nagy alföldön.

Szent volt e forradalom, mert az egész magyar nemzet véreből fakadt, a magyar nemzet szabadságáért.

Nem egy idegen faj züllött korcszülöttei csinálták véberforgó szemekkel, hanem az egész nemzet által imádott választott vezérei teremtték, hogy minden polgár, minden nemzetiség egyformán kapja meg jogait.

És a nemeslelkű nemzet örömmel, lelkesedéssel emelte fel magához egyenrangura az alacsony jobbágyi sorsból az országba bevándorolt oláh nemzetiségét is.

Tudjuk, hogy a nagylelkűségért mi volt a hála!

Tudjuk, hogy Janku Ávrám havasi mócai porig égették Abudány városát, kardélre hány-

ák összes magyarjait; vérfürdőt rendeztek Nagyenyeden, az Isten szent házába, a templomba menekült nők és ártatlan gyermekek között; tudjuk, hogy e rémes kegyetlenség lelkiismereti furdalásaként a mócok vezére évek során át, mint eszelős, furulyával barangolta az abrubányai havasokat.

Félszázadon keresztül erre mint dicső tetire hivatkozva, bujtogatták az oláh izgatók, a különbözően jámbor oláh népet.

Félszázadon át az lebegett ajkukon »csinálunk még 48-at«.

Most, midőn az ördögi kéz hasonló dicső tettükért és vitézségükért legrészegebb álmukban

sem képzelt országrészt szakított nekik a magyar nemzet testéből, újból felhangzik, újból végrehajtja e rabló nemzet csatakiállítását.

«Csinálunk még 48-at».

De ha van Isten az égben és van igazság a földön e gaztett: Gzenimiklós, Alfalu, Csomafalva, üszkös román és székelyek véraldozata, boszuért kiált és drámai elégtételt követelnek addig is, míg a Bocskay sapkás vitézink Erdély Kárpátjaira ki nem tűzik a magyar nemzeti lobogót és örökre torkukra nem forrasztgatják az oláh csatakiállást:
»Csinálunk még 48-at!«

LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

Ferdinandy belügyminiszter utasította a rendőrhatóságokat, hogy az egyesületek fölött szigorú felügyeletet gyakoroljanak és minden az állam és társadalmi rend ellen irányuló akciót elfojtsanak.

Holnap jelenik meg a kormány rendelete arról, hogy a világháború hősei közül kik igényelhetnek telket. Az arany vitézségi érmek tulajdonosai elsősorban jönnek tekintetbe.

A Jellinek-féle tőzsdecsalás ügyében a budapesti rendőrség új nyomozást kezdett, mert Jellinek a pénzt valószínűleg Budapesten rejtette el.

Dresden. Franciaország nagy csapatösszegeket irányít a megszállott területekre és Elzász Lotharingiába, úgy látszik Franciaország katonai akciót tervez Németország ellen.

A közlekedési miniszter szeptember 1-ig felfüggesztette a főzelelfélék külföldre szállítását, hogy az árakat megjavítsa.

Bécs. A szovjet kormány a hatalmat veszélyben látja és Szibériából valamennyi csapatát gyors menetelésben a front felé irányítja.

Teleki Pál egy francia újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy a bolsevizmus föltartóztatása tekintetében okvetlenül gondolni kell Magyarországra, melynek legfőbb védelmi vonala a Kárpátok hegylánca; bár ez idegen kézbe van, Magyarországot minél előbb fel kell fejevrezni.

Csáktornya. A megszállott Muraköz magyarsága erősen nyugtalanodik a szerbek kiméletlen rekvirálásai miatt. A vendek hangulata is szerbellenes.

Kassa. Benes kijelentette, ha Magyarország kalandos vállalkozásba bocsátkoznék, nem tűrhetné ölbetett kézzel, mert Magyarország körül van véve más törekvésű államokkal.

Bécs: Windischgrätz herceg Zürichből Bécsbe érkezett, hol osztrák monarchista vezetőkkel tárgyalt. Az osztrák kormány ezért a herceget kiutasította.

Chikago. A chikagói nagy kommunista bűnpörben vádlottakat 5 évi börtönre ítélték. A napokban kezdik meg más 86 kommunista perének tárgyalását.

Az orosz hadsereg teljesen fölbomolva menekül Dünaburg és Vilna felé. A lengyel tüzérség bombázza Minszkét.

KÜLFÖLDI HIREK.

A szovjetkormány engedékenyen válaszolt az angol ultimátumra. A lengyel munkások fölfegyverzése vonatkozó követelésekről lemondtak az oroszok.

Az oroszok közvetlenül akarják tárgyalni a lengyelekkel.

Az angol munkáspárt távirattal kérte Balfourtól és Csicserintől a lengyel orosz békefejtételek nyilvánosságra hozatalát.

Amerika jegyzéket intézett a lengyel kormányhoz, hogy Oroszország területi integritásának megtámadásától tartózkodjék.

Németország és Csehország között kereskedelmi szerződés jött létre, melyet állítólag katonai konvenció egészít ki.

A lengyel szakszervezet befejezi a felsőszilészi sztrájkot.

A belgrádi bolgár követ Bécsben megcáfolta azokat a híreket, hogy Bulgária mozgósít.

Lenin és Trockij között az elmentet mindjobban kiéleződik.

Az orosz cárt egy zsidó órási, Kurovski Jankel gyilkolta meg.

HAZAI HIREK.

Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy a botbűntetésről szóló törvényjavaslatokon hajlandó bizonyos módosításokra.

A földbirtokreformot szeptemberben tárgyalja a nemzetgyűlés.

Sztupka őrnagy hadbíró a Tisza per tegnapi tárgyalásán erélyes hangon válaszolt vádakodóinak.

Magyarország és Cseh-Szlovákia között szeptember elsejétől megindul a közvetlen vasúti forgalom.

MOZAIK.

Epizódok.

A Tóth László bűnpörének nevezett viadalban, ahol Tóth László viv sokak ellen — és el kell ismerni, hogy bátran, ügyesen és jól viv — az izgalmas csatározásokba derűs epizódok is vegyülnek.

Bodri Béni bácsitól kérdezi az elnök:

— Tudja maga, hogy mi az a tús?

— Tudom kéröm. — Olyan mint a váltó! — hangzik a találó meghatározás.

... Ami igaz is, különösen, ha valami rossz emlékezetű kezességre gondolt Bodri bácsi.

Más.

Iványosi Szabó László ügyvéd elmondja a tuszok letartóztatásának történetét ilyenformán: ... Este tíz óra után beállt hozzám valami négy fegyveres katona egy Pancza-Kovács nevezetű löködő kőrös katona vezetés alatt, akik valamikor én is védtem s így kezdí: — Na, tekintetes elvtárs ur, öltözzön, oszti gyerünk a diktatóriumhoz!

A legbecsületesebb. A keresztyén sajtó érdekében rendezett népgyűlésen egy szónok mind a két kezével mérgesen üti-vágja a levegőt és nekipurulva dörög az igazságot: — Becsületesebb magyar ember nem olvas zsidó újságot, csak keresztyén lapokat!

Egy higgadtan pipázó sunyi magyar kötekedve közbeszóli: — No, akkor én vagyok a legbecsületesebb, mer én egyikt se olvasom!

Helytelen tiltakozás. Szakonyi Gábor uram betörekedik a tanárúróra a városba — ez alkalommal, mint szülő. Nagy csoszogás, csizmasúrolás és illendően hosszadalmas cihelődés után benyit a tanár urhoz, hogy a gimnáziumba helytelenkedő Jari fia tudománybéli hátralekai iránt tudakozzák. Ott lábatlan-kodik a szobában a tekintetős tanár ur a kamaszodó fia is. Bevezetőül igen célirányosnak látszik egy kis bizelgő kedveskedés — így kezdí hát:

— Enyje, bizony, de megnőtí már a tanár ur fia is! ... Milyen szép derék ember lesz belőle!

— Hát, bizony, nemokára nagyobb számar lesz már, mint az apja — kedveljeskedik a tanár ur.

— De-e-hogy! Nem a! — siet a tiltakozással Szakonyi bácsi — és azután zavartan forgatja a kalapját.

Pártoljuk a keresztyén sajtót!!

A színi szezon megnyitása. A színi szezon szeptember 2-án, csütörtökön igaz magyar ünneppel veszi kezdetét. Utána a rég nem adott s a mai szomorú időkben szívbemarkoló s fájdalommal aktuális «Elnémult harangok» című színdarabot adják elő színészeink. A heti műsort helyszűke miatt legközelebbi számunkban hozzuk.

A következetek javítása. A városi tanács már régebben kötelezte a háztulajdonosokat, hogy házaik előtt a rossz következetek javítsák ki. E rendeletek nagyon sokan még ma sem tettek eleget. Most a városi tanács elhatározta, hogy a még eddig rendbe nem hozott következetek tulajdonos költségére kijavíttatja.

Felemlék a sódagot. A közlelémezési miniszter, miután az ország sósúsúsége az ősi és téli hónapokra nemcsak biztosítva van, hanem a sókészslet lényegesen gyarapodott is, az eddigi 40 devás havi fejadagot szeptembertől 70 dekára felemelte. Oly vállalatok és intézmények, melyeknek üzeme nagyobb só mennyiséget kíván, továbbá magánosok, kiknek a gazdaságban több sóra van szükségük, a rendes fejadagon kívül ezt is megkapják.

Az iskolaszék a szegény tanulókért.

Mozduljanak meg a lelkek.

Kecskemét th. város érdemes iskolaszéke legutóbbi gyűlésén oly határozatot hozott, melyről csak az elismerés, csak a legemelkedett érzések hangján lehet szólni.

Az iskolaszék tagjai, nemes-érzésű magyar férfiak elhatározták, hogy a magyar tanulószék érdekében mozgalmat indítanak, minden úton módon tehetségük és befolyásuk minden erejével azon lesznek, hogy a magyar gyermek előtt ne záruljanak be az iskolák kapui.

Az iskolaszék sántánjának merkedése, az általános drágaság már már odajuttatott bennünket, hogy csak a gazdag részesítetti gyermekét a tudomány áldásaiiban, a sok sok szegényi apa és anya pedig összeszorult szívvél, síró szemmel s a nyomorúság tólgörnye kénytelen lemondani arról, hogy gyermekét felsőbb iskolába járassa.

Az iskola az emberiség legnagyobb áldása s a tudósok az emberi nem legfőbb jövevői. Akinek ezelőtt nem volt földivagyon, aki nem hagyhatott örökséget utódaira, az elküldte gyermekeit — sokszor messze méréföldre, hosszú esztendőkre idegen földre — azokba a szent, csodatevő templomokba, amelyeket iskolának nevezünk, ahol az ismeretek és tudományok avatott mesterei, a művészetek felkent papjai ávarázsolják az ifju jövevényi lelket, megtisztogatják a szennytől és megtöltik örökérelkü kincsekkel: hittel és tudással, lágy érzésekkel és acélos akarattal. És ez volt a szegény gyermek öröksége!

Es ime most, amikor a világ gonoszait elragadták atyáink földét, anyagi gazdagságunkat, a szegény magyar gyermekének még lelki örökséget se hagyasson?! Ha ezt megengedjük, ha ebbe bele tudunk nyugodni, nem vagyunk méltók arra, hogy gyermekeink bennünket apának és anyának nevezzenek és ha felnövekednek és megismerik szüleik és nevelőik nitványságát, gyalázatoit és átkot mondanak a mi neveinkre, mint akik tudatlanságban és hiteltelenségben hagytuk őket felnőni, mint akiknek drágábbak voltak rongyos papírbankóink magzataink nevelésénél és boldogulásánál.

Kecskeméti magyar anyák és apák, érzitek-e azt a kimondhatatlan felelősséget, melyet esetleges közönyösségetek, vagy kapzsiságotok gyermekiteknek tartoztok?! Kecskemét gazdagjai és tekintélyesi, van-e bennetek annyi kötelességérzés a jelenben, hogy az utókor, a "következő emberöltő előtt ocarpirulás és gyalázat nélkül majdan megálhassatok?!

Itt tenni kell! Most vagy soha!

Az idő visszahozhatatlanul elszáll fölöttünk, gyermekeink felnövekednek és csak egyévi munkaszünet is helyrehozhatatlan kár. Itt tenni kell! És inkább kétszer adni, mint hosszasan gondolkodni!

Nem elég csak hazafiasan beszélni, cselekedni kell már végre valamit! Nem elég csak ellen-ségünket gyűlölni, távolról sem elég; sokkal előbbval, hogy saját fajtánkat szeressük! A szegény lelkeseiben, a gazdag lelkesüljön bőkezű adakozásra. Így jutunk közelebb egymás szeretetében. Így simulnak el közöttünk az ellentétek és így simulnak egymáshoz vállvetett erőfeszítésekre!

De hát mit tegyünk, kérditek? Adjatok a szegény tanulóknak enni, adjatok nekik iskolai felszereléseket: könyvet, füzetet, írószereket; adjatok nekik lakást, ruhát, pénzt!

Adikozzatok a MIVE-nek, a Rongyos egyesületnek s a többi jótékony intézménynek. Hívjunk meg hetenkint egyszer egy szegény tanuló ebédre, és jelentjük be ebbeli iskolai felkunkat Faragó Béla iskolaszéki elnök, Szemeréy Zsigmond bíró és Bíró Ádám népközlő igazgató uraknál.

Az iskolaszék felkéri ezen mozgalomban való részvételre a MIVE-t és az összes helybeli keresztyén jótékony egyesületeket, hogy egy egységes, rendszeres, nagy segítségkötő jövesse létre.

Es itt nemcsak épen középiskolai és főiskolai, hanem elemi iskolai és iparos és kereskedelmi tanulókról is van szó.

Kejelenek versenyre egymással az egyesek és az intézmények az áldozatkészségben, az adománygyűjtés módózatainak a kidolgozásában. Mindenki adhat valamit! Egy marék liszt, egy kevés só, egy kis fözelekele a tápinézeteknek; egy ócska ruha, egy pár kinőt cipő, folinok való fehérnemű a Rongyos egyesületnek, régi tankönyvek, néhány korona pénz... Kecskemét városi nemes-szívű és értelmes asszonyai de sok jót tehetnek még, ha otthonukban összeraknak még azt, amit adhatnak!

Adjatok, adjatok... mert az Isten adta!

Adjatok, adjatok, mert sohasem lesz szebb napotok annál, amikor egy sápdit gyermeknek jóllakásig enni adjatok, vagy amikor egy didergő kis meztel-lásba meggyéberedett lábacskára cipőt húzatok, vagy ha a kis abc és emberke a ti pénzetenek vásárolt könyvből tanulja az ismeretek varázskulcsait: a betűket!

Oh mennyivel boldogabb az, aki adhat, mint az, akinek kérni kell!

Adni most hazafiság, megtagadni hazárulás. Mert nemcsak a muszkavezető, az oláh-barát, a katonszókevényi és ravasz szimuláló a hazáruló, hanem az olyan ember is az, aki megkövesedett szívvel, ocsmány zsugorisággal érzéketlenül végig tudja nézni nemzetének kulturális pusztulását.

A gyermekesereg, az ifjuság sohasem hálátlan. De míg a nemesszívű adományozó nevét márványba vesik és az iskola falaiba épített emléktáblák fognak beszélni az igaz hazafiságukról, a szívtelen hazá- és istentagadók sem fognak ismeretlenül és észrevétlenül elbujni a tömegben.

A megpróbáltatás e napjaiban válik el, hogy a mi hazá- és fajszeretletünk csak röpke szó-e, vagy élő szeretet. Ha ez az utóbbi, akkor a megpróbáltatások csak hasznunkra váltak, akkor megerősödve diadalmasan szebb jövőre fogunk feltámadni!

Úgy legyen!

NAPI HIREK.

— Esküvő. Tollas Béla ref. lelkész 30-án délelőtti fél 12 órakor tartja esküvőjét Nagy Ida tanítónővel. — Tollas Béla megváltik városunktól s a történelvi gyűlekezet lelképásztora lesz. Nemcsak a ref. gyülekezet veszt vele igen értékes munkatárs s lapunk, melynek munkatársa volt, hanem városunk egész társadalma is. S mikor sajnáljuk távozását, egyben örülnünk pályáján való előmenetelének s a történelvi gyűlekezet nyereségének. Nem messze megy, reméljük gyakran viszonylatjuk városunkban s lapunkat is sokszor meglátogatja értékes, mélyrelátó cikkeivel! — Szívvel gratulálunk az új párnak.

— Fát kapnak a közalkalmazottak. A faértékesítő szövetkezet értesítette a beszerzési csoport vezetőségét, hogy a kecskeméti közalkalmazottak részére 30 vagyon fát utalt ki. Mint halljuk, a fa szállítása már a napokban megkezdődik.

— Presbyteri gyűlés. A ref. egyháztanács f. hó 29-én, vasárnap délelőtti 11 órakor ülést tart. Tárgy: az egyházi tisztviselők anyagi helyzetének javítása, a tanítóképző fejlesztése és a gyakorló iskola felállítás.

— A női felső kereskedelmi iskola augusztus 30-án a ref. főgimnázium épületéből új helyiségekbe, a régi redőny-lába költözik át. Az augusztus 31-iki javító és felvételi vizsgálatokra már itt kell megjelenni. Ugyanitt lesznek a beírások szeptember 1., 2. és 3-án. B-írást a Gyenes lélelter felől kapunk.

Bereza József igazgató.

— Új tanárok a kollegiumban. A ref. főgimnáziumban a Jenei Pál nyugdíjazásával megüresedett tanszékre Szemeréy Gergely gyergyószentmiklósi menekült tanár földinkéi, a Müller Lajos szabadságolásával megüresedett tanszékre pedig Zayzon Ferenc sepsiszentgyörgyi menekült tanárt nevezték ki a közoktatásügyi miniszter ideiglenes minőségben.

— Tisztviselők a zsír drágasága ellen. A közalkalmazottak beszerzési csoportjának intéző bizottsága tegnap délután tartott ülésén elhatározta, hogy táviratilag kéri meg a pénzügy-minisztert, hogy a szalonna és zsír árából a megtérítési összeg 80 koronáról 100 koronára emeljék föl, mert a mai drágaság mellett a 40—45 koronás árat nem bírja el a tisztviselői fizetés.

— Van elég liszt. Az Áruforgalmi Rt. től nyert értesítésünk szerint a helybeli malomokba befolyt vámszállék már magábanveve fedezi egyelőre az ellátatlanok szükségletét. Nincs tehát ok semmi aggodásra.

Lapokat és lapokat jó felvevünk kiadásra Aranytelek 8.

Megnyári fotója

A romokban, Kérem a kért technika nagy átvágásos 15-16 éves a legelső kö-szülők kétséhe nyitni lehet. Felvételükben : is a tel. :

Véghond

ur... b... B...

Ős... sz... ke... gy... ron... oo e...

Szolnak!

Nemett buzog

más... belől... szakkal...

a Kecskeméti Áruforgalmi társaságnál kért sz.

A kormányzó átutazik Kecskeméten.

Horthy Miklós kormányzó vasárnap a csongrádi Tisza-híd felavatására utazik, s különvonata reggel 7 órakor érkezik a kecskeméti állomásra. A hivatás után Szentesen, Hódmezővásárhelyen át Békéscsabára megy. A helybeli hatóságok és testületek örömmel ragadják meg

az alkalmat, hogy a kormányzó öfömméltósága előtt tisztelgessenek. Kívánatos volna, ha a közönség is minél nagyobb számban jelenne meg az állomáson, kifejezést adandó a kormányzó iránti szeretetének, hűségének és ragaszkodásának.

Menyi az állam deficitje? Közéledik a vagyonleadás életbelféptetése.

Egyik bácsi lap budapesti tudósítója előt Korányi pénzügy-miniszter a következőket mondotta:

— Egyetlen célom — mondta a miniszter — az állam bevételeinek rothamos növelése és a kiadásoknak a minimumra való összeszorítása. Elsősorban az állami alkalmazottak ügyének rendezését forszirozom.

Az állami háztartás jelenlegi deficitje körülbelül 10 milliárd korona és még nem tudjuk, hogy az ántant mennyit követel tőlünk. Hozzájárul még ehhez a külföldi tőkék után fizetendő egy és félmilliárd korona kamat is. Ily körülmények között az állam csak úgy tarthatja fenn magát, ha elsősorban a vagyonok

hoz fordul és azonkívül mindezt értékké teszi.

Néhány hét múlva meg lesz az egyszeri nagy vagyonleadás törvénye, mely, számításom szerint egyben több más kérdést is megold és az állam javára 18 milliárd hasznot jelent.

A folyó kiadásokat eddig a kényszerkölcsönből, ötven millió korona emittait postaiaképzénztárból és rendes kiadásokból fedeztük.

Pénzünk értékének növelésében feltétlenül bízom. Az adóforrások teljes kihasználása, vagyonleadás, igazságos vagyonelosztás és a termelés növelése feltétlenül megjavíthatja vaiutánkat.

— Dr. Niederecker Gáspár, a medicus otthon vezetője holnap: vasárnap délelőtti 11 órakor a gazdasági egyesületben előadást tart.

— Előjegyzések a ref. tanítóképző intézet gyakorlati elemi iskolájába augusztus 30-án, hét főt délelőtti 9—11 óráig még elfogadtatnak. (Uj kollégium, II. em.)

— Gyűjtés a menekültek részére. A m. kir. belügyminiszter e hó 16-án kelt rendeletével megengedte az Országos Menekültügyi Hivatalnak, hogy a menekültek javára az ország egész területén adományokat gyűjthessen, egyszersmind intézkedett, hogy miután fenti hivatal a menekültek ügyét egységesen intézi, ezek javára más szervezetek, társadalmi alakulások részére gyűjtési engedély ne adassék ki.

— Felvételi vizsga a középiskolákban. A kultuszminiszter rendelete értelmében a középiskolákba lépő tanulókat IV. elemi osztály elvégzése után felvételi vizsgálatot tartoznak tenni. A ref. főgimnáziumban 57 tanuló jelentkezett s 50 felett meg. A piarista főgimnáziumban 64 tanuló jelentkezett s ma folynak a vizsgák.

— Segítsük a szegény tanulókat. Augusztus 30-án megnyitnak az elemi iskolák kapui, megkezdődnek a beírások. Ezúttal mindenkinek alkalmá nyílik arra, hogy a szegénysorsu tanulóknak ügyén jótékony adományaival segítsen, mivel a beírást végző tanítóknál iv lesz kibocsátva az adományok gyűjtésére. Ugyhiszük fölősséges erre külön felhívni a közönség figyelmét.

mét, mert hiszen a szegénysorsu tanuló ügyét egyformán a szívnön viseljük.

Vagonlakók napja. Hazájukból, otthonukból barbár módon kiűldözött szerencsétlen honfitársaink részére a Dévidéki Isz. szeptember 1. és 5. napjain »Vagonlakók napját« tart.

— Országos vásár. Akasztó közönségben szeptember hó 6-án országos vásár lesz.

— A Mozgóképház helyes érzékekkel egybeállított műsorában a Carmen pénteken óriási sikert aratott a filmtéchnika minden szépségét fölőllő képeivel. A megyszabású film méltó arra, minden mozilátogató megtekintse. Hétfőn, kedden egy minden ízében pazar kép, a Fekete tulipán kerül sorra, amely elbűvölő napkeleti meséjével, a Corvin-gyár sokat ígérő felvételével s a magyar filmművészet legjobbjai mesteri játékával Jókai Fehér rózsájának sikerét lesz hivatva utólrni. Dumas Sándor a megfilmesített regényének főszereplője Várkonyi Mihály. Szerdán, csütörtökön Ravengár III. (Küzdelen a levegőben).

— Uffelülvizsgálás. A nagy igyekezettel és szorgalommal folyó utépítési munkálatok befejezésékhöz közelednek. Még pár hónap és a halasi és szolnoki utak a forgalom részére készen állanak. Az utépítés felülvizsgálására Dicsőffy Kálmán miniszteri tanácsos és Kericzky Sándor min. oszt. tanácsos városunkba érkeztek s Kerekes városi főmérnök társaságában tegnap a Szolnoki-ut munkálatait nézték meg, ma Kocséron tartanak szemlélt.

Tóth László a törvény előtt.

— Kommunista-tárgyalás. —

Pénteken délután folytatta a törvényeszek Tóth László ügyének tárgyalását, mely iránt — bár csak jegyvel lehetett bejünni — szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozott.

A tanúkihallgatások folyamán Baracsi László elmondja, hogy a vádlottat többször hallotta beszélni. Már a diktatura előtt 1919-ben mondott forradalmi beszédet, melynek ele a közvagon megdöntésére irányult. Kérdezte Tóthról, hogy miért nem hagyja itt ezt a bandát, mire ő azt válaszolta: »Még most nem lehet!

Mohácsy Lajosné emlékszik arra, hogy Tóth a tuszoknak lekesítő beszédet tartott a diktatura mellett. Kifejezetten dicsőítette a proletárdiktatúrát, de gyalázó szavakat nem használt.

Révész Erzsébet után Révész Boriska kihallgatás következett, ki azt vallja, hogy Tóth egyszer azt a kijelentést tette, hogy inkább fölakasztja magát, mint hogy kommunista legyen.

Dr. Magyar Józsefné vallomása szerint vádlott a tuszoknak tartott beszédjében a kommunizmust ideális dolognak mondta s megnyugtatta őket, hogy majd jól el tudnak benne helyezkedni.

Kovács Sándor szerint Tóth a Károlyi aera alatti a tisztikar ellen tartott ísítő beszédet.

Dr. Hegedűs Ferenc elmondja, hogy 1919 ápr. 30-án hallotta a vádlottat a tanítók tanfolyamán beszélni. A május 1-i fölvonulásra adta ki az utasításait szemtelen arrogáns hangon. Viselkedése is pökhendi s minden kritikán alóli volt.

Rad Miklós megemlíti, hogy a továbbképző tanfolyamon Tóth Marx tanairól tartott előadást, melyben igyekezett megnyerni a hallgatóságokat a proletariátus számára.

Eötvös László érdekes vallomásában elmondja, hogy a nemzeti tanács megalakulásakor Tóth beszédjében kifejezte, hogy le kell rombolni az eddigi rendet. A nemzeti tanácsot Tóth, Löwy és Simon tartották kezükben. Vádlott a tiszték gyűlésén kifejezte, hogy ő már a fronton is a munkásság érdekében a militarizmus ellen igatott. Eötvös szerint a vádlott érdekében mentő akció indult meg s ennek utaljon kerül sorra, amely elbűvölő napkeleti meséjével, a Corvin-gyár sokat ígérő felvételével s a magyar filmművészet legjobbjai mesteri játékával Jókai Fehér rózsájának sikerét lesz hivatva utólrni. Dumas Sándor a megfilmesített regényének főszereplője Várkonyi Mihály. Szerdán, csütörtökön Ravengár III. (Küzdelen a levegőben).

— Uffelülvizsgálás. A nagy igyekezettel és szorgalommal folyó utépítési munkálatok befejezésékhöz közelednek. Még pár hónap és a halasi és szolnoki utak a forgalom részére készen állanak. Az utépítés felülvizsgálására Dicsőffy Kálmán miniszteri tanácsos és Kericzky Sándor min. oszt. tanácsos városunkba érkeztek s Kerekes városi főmérnök társaságában tegnap a Szolnoki-ut munkálatait nézték meg, ma Kocséron tartanak szemlélt.

Szünet után Hegedűs S. postafőt elmentében Eötvös László tanuvallomásával azt vallja, hogy Tóth 1918 novemberében a hazatérő katonák ülésén nem igatott. Szerinte nem Tóth szerkesztette a határozati javaslatot. A tanúk szembesítése után a tanút megeskették. Verderber Ádám azt vallja, hogy a vádlott a diktatura előtt a nemzeti tanács ülésén a dinasztia és a régi társadalom ellen igatott beszédet tartott és egy közbeszó-lásra kijelentette, hogy neki joga van így beszélni, mert őt a frontról kiutasították, mert már ott is forradalmisított.

A vádlott kijelenti, hogy a frontról, mint 75%-os rokkant jött haza és nem utasították ki. Faragó Béla és Kiss Geilért azt

vallják, hogy a vádlott úgy az árvaház, mint a tanítók érdekeit megvédte.

Dr. H. Nagy László kir. ügyész elmondja, hogy Tóth mindent elkövetett a tuszok érdekében.

Jónás Andor siketnéma intézeti tanár szerint Tóth április elsején igató és láító beszédet tartott. Ezután elnök az ülést szombaton d. e. 1/211 óráig elnapolja.

Elnök 11-kor nyitja meg a tárgyalást. Dunszt Jenőt hallgatják ki, ki jelen volt 1918 nov. 30-án a Jenei-féle vendéglőben tartott gyűlésen, melyen azonban vallomása szerint Tóth semmi igatót nem mondott. A gyűlés eredetileg bajtársi összejövetel volt. Azután Gál László kihallgatása következik s szintén az emittait gyűlésről vall. Emlékszik, hogy vádlott is jelen volt, de nem engedték beszélni, mivel vádlott is liszt volt. Tanu a gyűlésen hozott határozati javaslatról nem tud. A tuszok szédését a politikai osztály intézte Budayvai élen. Szemtanuja volt, amidőn Tóth a tuszok érdekében Budayval összejött s fel-lépésének volt is eredménye.

Bodócs Gyulát hallgatják ki; jelen volt az 1919 április 1-én tartott tanítógyűlésen, de itt Tóthról nem tud terhelőt. A nemzeti tanács ülésén vádlott a mérsékelt irányt képviselte. Lőrinczy Ida vallomása szerint Tóth elősegítette Schleicher Emma kiszabadítását. Ügyész kérésére felolvassák Verce Gábor vallomását, mely vádlott ellen bizonyít a vádlott egyik jelentését, mely szerint vádlott elősegítette a diktatura érdekeit. Tóth résztvett a színház s a mozi szocializálásában s Fenyo mozizagatójának 40,000 korona kárt okozott. Vádlott valótlannak tartja Fenyo bevalását s utal arra, hogy elősegítette a munkások elrejtését a kommunista elől. Olgyay Ferenc festőművész meg is köszönte ebbeli támogatását.

Az ügyész a vádanyag alapján még a következő újabb vádat emeli: 1. Hatóság elleni erőszak büntette, mert a tanácsköztársaság érdekében az iskolák vezetőit hivatalos kötelességeik teljesítésében gátolta. 2. Izzítás büntette. — Vádlott nem kívánja a tárgyalás elhatározását s újabb tanúk kihallgatását, úgy, hogy délután a vád és védbeszédekre kerül a sor s valószínűleg az itéletheozatal is meglesz. A tárgyalást 3 órakor folytatják.

SPORT.

A «Szemere bizottság» f. hó 29-én, vasárnap d. e. 11 órakor a ref. főgimnázium vívótermében gyűlést tart. A tagok kértnek — tekintettel a megbeszélendő tárgy rendkívüli fontosságára, — teljes számban megjelenni. A sportegyesületek intézői vagy megbízottjainak megjelenése is kértetik. A Szemere bizottság kirándulása a lövöldébe a jövő hét végén lesz megtartva, részletes program és idő közölve lesz.

Laptulajdonos és kiadó: az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

a legvastagabb törzsű gyümölcsfák bejelentésére.

Felhívhatnak mindazok, akiknek a kecskeméti határban meggy, cseresznye, szilva, kajszinbarack, alma- vagy körtefából a legvastagabb törzsű példányuk van, vagy akik ilyenről tudomással bírnak, azt a Kecskeméti Lapok kiadóhivatalában előszóval jelentsék be. Ugyanekkor közlendő a fa törzsének mérete és a tulajdonos neve. Mindennemű fanemnél külön-külön 500 K az első díj, a kisebb méretűé 300 K s a harmadik méretűé 200 K.

A valamikor kivégásra kerülő fa megvétele külön alku tárgyat képezi, azaz a vételár külön lesz fizetve.

Bejelentések csak e hó végéig fogadtnak el.

Eladó használt hordók,

15—20 hiteresek:

Halász Ignácnál,

VII., Szegedi út 20. sz. alatt.

Kocséri tanyákon

a 14-ik dülőben 36 holdnyi I-ső rendű fekete föld október 1-től kezdődőleg haszonbérbe a z o n n a l kiadó. Értekezhetni dr. Donáth József kecskeméti ügyvéd Beniczky Ferenc utca 6. szám alatti irodájában lehet. Kecskeméten Ilona utca 12. sz. alatti ház eladó, ezirányban is értekezhetni ugyan csak dr. Donáth József ügyvéd irodájában lehet. : : :

Egy pár lóra való elsőrendű szerszám

azonnal eladó. : :
Értekezni lehet idős Gömöri Józseffel Felsőszentkirály 289.

Magyar és német

szépirodalmi, tanári tankönyvek, felsőbb osztályú iskolai tankönyvek, iskolai hegedű és hálósoba butorok eladók a Petőfi u. 10. sz. a.

Gyermekkosci megvételre kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Szombathy Rezső

műorás, óra és ékszeraklár KECSKEMÉT, Kéttemplom-köz.

Javításokat olcsón és pontosan eszközöl.

Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb árért vesz.

Első Kecskeméti

Hazasságközvetítő

Iroda

Előkelő összeköttetésemnél fogva házasságot ielkiismeretesen és diszkrétan közvetítek.

Özv. Spitzer Sándorné
Egressi utca 6. sz.

KEGYELET

dísztemetkezésvállalat

Elvállal temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben. Felszerelésünk elsőrendűek. Kiszolgálásunk a legmérsékeltőbb árak mellett. - -

Kérve a n. é. közönség szíves pártfogását:

Cserven és Társa,

Széchenyi-tér 5. szám.
Iparos-Othton mellett.

Igen alkalmas ház

gazdálkodónak, üzlethelyiségnek, szabadkézből eladó Forrás utca 2. sz. Értekezhetni Károly-utca 4. szám alatt, a mozi mellett.

Mérlegképes könyvelői állás

elhalalozás folytán üresedésbe jött, melynek betöltésére a Behozatali R.-t. (Rákóczi út 3. szám) pályázatot hirdet. Nők is pályázhatnak. Működési bizonyítványok és fizetési igényekkel felszerelt kérvények az Igazgatóság címére f. évi szept. 3-ig küldendők. Az Igazgatóság.

Eladó

Wertheim-pénzszekrény.

Alig használt állapotban.

Egry P. Fülöp
cukorka üzletében.

Két mindenese leányt

keres a ref. főiskola tápintézete szeptember 1-vel való belépésre.

Jelentkezés Uj-Kollégium tápintézeti helyisége. 124

Eladó szőlő.

Mária-hegyben 3 hold jó karban levő szőlő egy vékás földdel eladó. Értekezhetni özv. Csisis Eleknek tulajdonossal, IV. ker. 18. szám alatt.

KERESEK

kis gyermek mellé egy

élteesebb asszonyt

(menekült előnyben részesül) fizetéssel és teljes ellátással. : : : : :

Burián Lajos,

könyvkereskedő.

INTELLIGENS

keresztény családnál

2 jóra való leányka teljes ellátást kaphat zongora használatlalt. Cím a kiadóhivatalban.

10,000 szál akácfa,

talpon állva, vasútállomás előtt

eladó.

Ugyanott ültetnivaló ezerszámmra kapható.

Címe a kiadóhivatalban tudható meg.

A piactéren

egy tágas üzletheiység raktárral együtt

: azonnal kiadó. :

Értekezni lehet a református egyház pénztár hivatalában.

PARADICSOMOT

érettet bármity nagy mennyiségben átvesz egész napon át f. hó 31-től (keddi naptól) kezdve Gáspár-András-utca 2. sz. alatt (Bényinénél)

Szólnoki Konzergyár itteni megbízottja.

Székács-féle nemesített vetőmag után haldanként 100—300 kgr.-mal nagyobb a termés.

Székács-féle nemesített búzából a Kecskeméti Szövetkezet Áruforgalmi R. t. nagyobb mennyiséget szétoszt a gazdák között. — Előjegyezhető legkésőbb vasárnap délig az Áruforgalmi R.-t. helyiségében (Kisfaludi u. 6. sz.)

Ára körülbelül 740 kor. m.-mázsánként.
Későbbi jelentkezések nem vehetők figyelembe.

Tisztelettel értesitem a t. termelőközönséget, hogy

mákot és babot legmagasabb napi árban veszek;

továbbá a t. gazdáközönség tavonta-zsirt, uszó kenőcsöt és sőt a legolcsóbb árban nálam szerzetheti be. Tisztelettel

Dénes Gábor kereskedő
a volt régi itcs-piacon.

Egy kocsi megy Budapestre.

I-én, szerdán indul. Visszajövetel fuvart vállal.

Molnár, Rákóczi ut 36. szám.

Felhívás.

Tisztelettel felkérjük az egyesületek vezetőit, kávéház-tulajdonosokat, vendéglős és kocsmáros urakat, hogy a kártya, dominó, sakk, billiard és kugli után fizetendő vígjalmi adót ellenőrző bárcák átvétele végett aug. hó 30. és 31-én a hivatalos órák alatt (8—1-ig) a javadalmi hivatalban jelenjenek meg.

Figyelmeztetésül megjegyezzük, hogy azok ellen, akik a fenti időben nem jelennek meg, a kihágási eljárást haladék nélkül megindítjuk.

Kecskemét. 1920 augusztus 29.

Javadalmi hivatal.

Mákot, babot

a legmagasabb napi áron veszünk.

Kecskeméti Általános Fogyasztási Szövetkezet.

== Elsőrendű Lankaster ==

vadászfegyver

(Pieperdamesk)töltényekkel eladó Ugyanott ELADÓ egy két táblás vasfogas löszerszám. Mária város, Csaba-utca 1. szám.